不是随便租间门面、请个教练就能开瑜伽馆

前两年遍地开花的瑜伽馆,大多倒下了

记者 蔡玲玲

近几年,练瑜伽已经不是一件新鲜事。随着瑜伽馆的遍地开花,以 及综合型健身馆普遍开设瑜伽项目,瑜伽变得大众化,越来越多的市民 参与其中。在我市,伴随着瑜伽健身升温,一些瑜伽馆纷纷开馆却又很

业内人士坦言,这几年,瑞城的瑜伽生意并不如前几年好做,首先 是受到整体经济的影响,其次,竞争多了,成本高了,势必带来行业洗



遍地开花的瑜伽小馆, 纷纷关张或改行

3年前,市区云海二期小区 的一套百余平方米的住宅,装修 后变身为瑜伽馆,但在2013年 下半年,这家仅仅经营了1年多 的瑜伽馆,就关门了。

瑜伽馆的老板张小姐,是在 某企业工作的一位上班族。"自 己喜欢瑜伽,而且当时练的人也 很多,就想从这门时兴的运动中 赚点钱。"张小姐告诉记者,这种 情形下,她投资开起了小型瑜伽

在开业后的一年内,该瑜伽 馆吸收了近200名会员。按每 张年卡收费1000元计算,一年 该馆的营业额达到20万元。"除 租金、装修、教练和员工工资,可 以说开馆一年根本没有赚钱。" 张小姐说。吃力开店却不赚钱, 张小姐最后将手头的会员,转给 其他瑜伽馆。"归结原因,还是会 员太少的缘故,仅够维系成本。 张小姐坦言。

记者调查了解到,像张小姐 这样把瑜伽馆开在居民住宅区里 的小型瑜伽馆,瑞安市区至少有 四五家,不过,由于各种原因,他 们现在有的倒闭了,有的变成减 肥理疗中心,或者改开跆拳道馆。

业内人士分析,瑜伽馆的门 槛不高,众商家在"分食"市场的 过程中,由于无统一标准和规 范,导致瑜伽会馆水平参差不 齐。相比一些大型的会馆,这种

瑜伽小馆在年卡的费用上要低 廉,可是配套的设施和师资方面 也差一些。

瑜伽小馆的客户,主要为小 区居民。张小姐称,这对于瑜伽 馆的长期发展来说,是有局限性 的。作为修身养性平台的瑜伽 会馆,师资力量、环境、安全和稳 定才是最重要因素,单靠低价走 得辛苦,也不会长久。

记者还采访了若干名资深 瑜伽爱好者,她们一致表示,选 择瑜伽馆就是为了有个良好的 氛围和环境来促使自己长期坚 持;对于隐藏在居民楼内的小型 瑜伽馆,她们中多数人表示不大

开瑜伽馆, 如何突破发展瓶颈

记者采访了解到,在我 市,短短几年里,瑜伽馆如雨 后春笋迅速成长,能坚持经营 3年以上的,已属行业中的佼 佼者,而大多数坚持下来的经 营者也感觉自己不赚钱,瑜伽 馆经营困难普遍存在。

"如果你只想租个房子, 找一两名老师,又只想以低 廉的价格吸引客户,这样的 定位必定让瑜伽馆走向灭 亡。"业内人士称,光靠表面 的东西,已经吸引不了瑜伽 爱好群体了。

未来,在瑞安,瑜伽馆该 怎么开?业内人士提出,开 瑜伽馆,一定要有品牌特色 和瑜伽文化,能够根据会员 需求,提供到位的瑜伽理 念。此外,聘请有影响力的 瑜伽教练必不可少。在经营 模式上,要走出固有思维。 比如,很多馆一样的模式,就 是年卡,半年卡,季卡,月卡, 次卡。这些其实属于极其微 小的收入来源,如果把这个 定位为主收入,瑜伽馆必定 -两年后走向终结。

邓磊是来自江西的一名 80后,年轻的他,已经是一名 拥有十年教学经验的瑜伽导 师、国家一级健身指导员,在 月收入上,也突破了万元。邓 磊介绍,瑜伽作为一项修身养 性的健身活动,大多数学员来 锻炼都抱有各种原因和目 的。有的人工作节奏快,想借 此舒缓;有的人欲减肥;有的 人想拥有完美的身材;还有的 人想改善睡眠状况。针对这 些不同的需要,为他们量身定 做适合他们的训练课程,是重 要的吸引客户的举措。

有些资深瑜伽教练在多 年执教后,会拥有一批学员 粉丝。在他们上课的时候, 有些学员会固定在场。据 悉,有些瑜伽馆或者健身馆 为留住资深教练,不仅开出 高工资,还以入股的形式邀 请资深教练合伙经营。

据介绍,国外瑜伽馆、健 身馆会员费占总收入的 60%,还有40%是场内消费, 比如营养品、服装、私教等。 "绝大多数瑜伽馆、健身馆以 会员卡的销售收入为主营, 收入占到总收入的80%以 上。如此一来,一旦会员卡 的销售没有按预期的目标完 成或是出现一些突发情况, 就会使得瑜伽馆、健身馆的 经营陷入被动。"陈丽芬说, 近几年,她的瑜伽会馆逐渐 衍生出一些其他的项目,如 理疗、健身康复、关节恢复、 产后塑身、美容美体等项目 来提升效益、吸引客户。"随 着生活水平的不断提高,人 们更加重视生命质量和生活 质量,他们不仅关注健身,也 关注其他方面。因此,相关 消费也逐渐增多。"她说。

"作为经营者,不能让瑜 伽的受益群体局限在馆里的 会员,要拓展出去,如企业员 工、机关公务人员、特殊行业 如高空作业人员的心理减压 等。另外,男士群体还有很 大空间需要开发。"业内人士 称,瑜伽馆要走出去,找企 业、公司合作,与政府部门合 作,与学校合作,与一些特殊 行业合作,做一些合作课程 或者沙龙。这样,瑜伽的生 意就做活了。

资深瑜伽馆:

一天营业成本得要四五千元

瑜伽小馆纷纷倒闭,那么, 大馆是否运行良好?"瑜伽馆想 走得长远,必须提高服务质量, 顺应市场变化作出调整。"在我 市开了十余年瑜伽馆的老板陈 丽芬直言。"以低廉的年卡价位 吸引消费者是小型瑜伽馆、健身 馆增加会员最常用的方式,此举 虽然短时间内聚拢了一些消费 者和人气,但随之而来的是不高 的硬件和服务。"

据介绍,陈女士开的瑜伽馆 的年卡收费至少在1800元以 上,至今累计有4000名会员。 从目前来说,这家瑜伽馆也是我 市收费和会员相对较多的一家 运动场所。

早在2004年,在大多数瑞 安人还不知道"瑜伽"是什么 时,陈丽芬花了30万元代理

费,加盟香港一家品牌瑜伽馆, 又出资100多万完成装修,在 外滩开起全市第一家瑜伽会 馆。这种时尚、前卫的健身项 目一下子吸引力众多时尚、热 爱生活的女士。

第3年,该瑜伽馆分店在安 阳成立。在3年内,该瑜伽馆在 温州地区内成立了20多家分 店。"前些年,瑜伽热形成不错的 经济效益,投入的成本,在3年 内就收回来了。"陈丽芬坦言,瑜 伽馆的主要成本在加盟费、场地 租金及装修费用,还要建立独立 的特殊瑜伽训练教室,譬如高温 瑜伽教室等。

资深教练,也影响着瑜伽馆 的营业成绩。一般规模较大的 瑜伽馆,都会聘请一两名资深教 记者采访了解到,近年来,

随着瑜伽的兴起,瑜伽教练也自 然成为一门炙手可热的职业。 据不完全统计,目前我市大概有 专职瑜伽教练30名。一般的瑜 伽教练,月收入4000元以上,比 较资深的教练则月收入上万元, 甚至更高,而私教收费每课时在 300元至500元。

"这两年,受经济下行影 响,瑜伽群体人数没有增多,消 费也没有增长,而租金等开支 费用仍不断增长,即使是我们 这样的老店,目前瑜伽馆运营 也只是保本。"该负责人介绍, 该瑜伽馆共800多平方米,每 年租金需十几万元,员工包括 瑜伽教练在内约10名,工资是 一笔不小的费用,再加上每天 的水电开支等费用,一天营业 成本四五千元。

"讲文明 树新风"公益广告



点滴行动 杜绝浪费

不要过度包装礼品

中共瑞安市委宣传部 瑞安市文明办 宣 瑞安日报社